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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ВИНИКНЕННЯ ТА КОРЕКЦІЇ ОСОБИСТІСНОЇ ТРИВОЖНОСТІ У 
СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Шевчик О., магістрант 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Останніми десятиріччями у суспільстві відбуваються складні соціально-економічні зміни. Невизначеність 
та непередбачуваність майбутнього викликає у більшості громадян стан емоційної напруженості. Значна кількість 
молодих людей почувають себе самотніми, відчувають душевний дискомфорт внаслідок відсутності довірливих 
взаємин з однолітками та дорослими, невизначеності соціальної позиції у колективі, несформованості ціннісних 
орієнтацій, планів на майбутнє.  

За даними Д. Кузнєцова, Г. Прихожан, Д. Фельдштейна, Г. Шихі значне підвищення кількості тривожних 
молодих людей спостерігається саме у періоди нестабільності економіко-політичних відносин у суспільстві. 
Відбувається інтенсивна примітивізація свідомості молоді, відзначається зростання цинізму, брутальності, 
жорстокості, агресивності. А за цими зовнішніми проявами криються внутрішні, глибинні переживання 
старшокласників – побоювання, тривоги, страхи. 

Дослідження вчених доводять, що підвищена особистісна тривожність призводить до невпевненості у своїх 
комунікативних можливостях, пов’язаної з негативним соціальним статусом, формує конфліктні взаємостосунки. 
Стан тривожності характеризується сильною психоемоційною напругою та пролонгованістю. Тому високий рівень 
тривожності у людини є фактором ризику. В основі тривожності лежать внутрішні конфлікти особистості.  

Загальнотеоретичні психологічні проблеми тривоги та тривожності досліджували: В. Астапов, В. Березін, 
Г. Габдрєєва, Ю. Забродін, О. Захаров, Е. Зетцель, К. Ізард, Н. Імедадзе, ЛЗ. Фрейд, Е. Фромм, Ю. Ханін, К. Хорні, 
Ю. Щербатих та ін.[3]. 

На сьогодні існує незначна кількість наукових праць, присвячена дослідженню страхів, тривог раннього 
юнацького віку, що охоплює проміжок 15-17 років [1; 3]. Вони, здебільшого, стосуються розмежування понять 
«страх», «тривога» та «тривожність», обґрунтування демобілізуючого впливу тривожності на особистість 
старшокласника, теоретичного та практичного з’ясування причин, видів тривоги, впливу тривожності на діяльність 
та розвиток школяра в контексті динаміки вікових змін [2].  

Комплексне вивчення особливостей прояву особистісної тривожності, виявлення чинників її виникнення у 
старшокласників не були предметом спеціального дослідження, тоді як вони, безперечно, значно впливають на 
формування особистості в цей період, оскільки головне протиріччя юнацького віку полягає у тому, що організм і 
навіть розумові процеси сформовані у старшокласників майже так само, як і у дорослої людини. 

Теоретичне значення дослідження полягають у тому, що: вперше виявлено особливості усвідомлення 
старшокласниками проявів власної тривожності, рівні її сформованості у сучасних старшокласників (низький, 
помірний, високий), експериментально досліджено психологічні чинники, які обумовлюють виникнення 
особистісної тривожності у ранньому юнацькому віці (особистісні, адаптаційні та мотиваційні); доведено 
несприятливий вплив високого рівня особистісної тривожності на поведінку, взаємостосунки та мотиваційну сферу 
старшокласника; здійснено теоретичне обґрунтування корекційно-профілактичної програми зі зниження високої 
особистісної тривожності старшокласників, метою якої є зменшення дії психологічних чинників її виникнення та 
опанування прийомами зняття нервово-психічного напруження, засвоєння способів ефективного співробітництва, 
підвищення емоційної компетентності та оволодіння навичками саморегуляції; розширено, уточнено та доповнено 
положення про роль тривожності у розвиткові особистості на різних вікових етапах, особливості прояву чинників 
виникнення тривожності у дітей різного віку, взаємозв’язок психологічних детермінант особистісної тривожності та 
шляхів їхнього подолання; подальшого розвиткунабулизнання про тривожність як психологічний негативний 
мотиваційно-орієнтований феномен, специфіку особистісної тривожності, чинники її виникнення та зв’язок з 
провідними мотивами і потребами особистості. 

Підібраний та апробований нами комплекс психодіагностичних методик може застосовуватись практичними 
психологами для визначення провідних психологічних чинників особистісної тривожності старшокласників.  
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Серед багатьох професій професія вчителя незвичайна. Вчителі зайняті приготуванням нашого 
майбутнього, вони виховують тих, хто завтра змінить нинішнє покоління. Вчитель для дитини в школі є і батьком, і 
мамою, і вихователем, і другом. Завдання учителя полягає в тому, щоб здійснювати управління активною і свідомою 
діяльністю учнів, спрямованою на засвоєння навчального матеріалу [2, c. 340].  

Професія вчителя вимагає всебічних знань, безмежної душевної щедрості, мудрої любові до дітей. Тільки 
щодня з радістю віддаючи себе дітям, можна наблизити їх до науки, заохотити до праці, закласти непорушні 
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